

迎佳节,办活动,有的“遇冷”,有的受欢迎

# 正月十五闹元宵,“闹”出新意不容易



创业路社区居民在看演出



重庆路一社区组织孩子们做汤圆



长安路三社区「巧手做灯笼」活动现场



核心提示

□记者 李岚 文/图

猜灯谜、文艺演出、茶话会……明天就是正月十五元宵节了,不少社区面向居民举办活动,然而一些社区常年不变的“老三样”活动并未受到大家的欢迎,甚至还出现“遇冷”的情况。“接地气”的活动如何常办常新?哪些社区的经验值得借鉴?昨日,《洛阳晚报》记者进行了采访。

## 1 缺乏新意,部分社区闹元宵活动“遇冷”

昨日一大早,涧西某社区工作人员在社区会议室里挂好了十几张写有谜语的字条,并备好茶水和花生、瓜子,等待辖区居民来参加一年一次的闹元宵活动。活动原定9点半开始,结果直到10点才稀稀拉拉地来了十几名居民,而且还是网格长临时请来的老年人。

“这谜语去年就猜过了,答案我都记得。”一位老人一边翻看谜语一边说,自

己在这里住了近40年,大约10年前,社区逢年过节开始举办活动,从此,猜灯谜、茶话会就成了例行内容。“头两年大家觉得挺有意思。这几年,不少谜语都是从网上找的,年轻人拿着手机搜索就能找到答案,没啥新意。”老人说,猜出谜语也没有什么奖励,还不如到街上参加商家活动领礼品实在。

除了几乎没大变的活动内容,被大伙

儿看腻的文艺节目也让人提不起精神。前天15时许,在老城区九龙鼎附近一小区内,几位女士正在唱歌,周围的观众有的聊天,有的下棋,偶尔抬头鼓鼓掌,便又各自忙碌了。77岁的观众王先生告诉记者,唱歌的是小区文艺队成员,每年正月十五,社区都会组织她们过来演出。“虽说热情值得鼓励,但是唱来唱去就那几首歌,水平也一般。”王先生笑着说。

## 3 业内人士建议 社区不妨“借力”引入社会资源

“不办怕居民有意见,毕竟一年一次,办了又难以满足居民的要求。”有的社区负责人坦言,社区每天都要面对各类琐事,为居民举办有新意的活动,对人手、创意和资金都是挑战,所以有时干脆不办,或者墨守成规,起码不落埋怨。

不少居民建议,社区不妨在日常走访入户时征求大家意见,及时调整思路 and 方式,这样举办的活动会更有吸引力。“其实我们更喜欢服务类活动,参加这类活动既真正得到实惠,又愉悦了心情。”一些老年人说。

洛阳理工学院人文与社会科学院教师成曦认为,社区针对居民办活动,不仅密切了二者的联系,也可增加自身的美誉度,有利于今后工作的开展。“如何完善和丰富活动内容,提高活动质量,是社区需要考虑的问题。”成曦说,社区可以通过“借力”引入社会资源,比如近两年不少社区倡行的“三社联动”理念,就是通过和社会组织合作,丰富居民的生活。他建议社区结合社会组织自身的优势,打造适合不同群体的活动,并鼓励更多居民参与其中,增强大家的归属感,不断推进社区的工作。

## 2 活动常办常新,看看这些社区都咋玩

俗话说,“过完十五才算过完年”。这几天,我市不少社区的活动开始密集起来。相比“遇冷”的情况,一些社区的活动却颇受欢迎,那么这些活动有何特点?

### ●传统民俗唱“主角”,不少居民感兴趣

昨日上午,涧西区重庆路一社区的活动室里热闹极了。居民们有的揉面,有的拌馅儿,正在做汤圆;社区志愿者为参加活动的孩子们穿上了传统服装,让他们和爸爸妈妈一起做汤圆、吃汤圆,还给他们讲元宵节的来历及文化习俗。“古人的衣服穿上特别有感觉,这个挺好玩儿!”王毅小朋友的妈妈一边拍照一边说。

“巧手做灯笼”是涧西区长安路三社区的活动主题。工作人员准备了五颜六色的纸糊灯笼、水彩颜料和毛笔等物品,居民们可以带着孩子免费参加,一上午时间,20多个精美的灯笼做好了,大伙儿开开心心带回了家。在涧西区嵩山社区,工作人员邀请辖区擅长猜谜语的居民精心准备了谜语,并在每条谜语上方悬挂了漂亮的灯笼,居民猜出谜语后就可把上方的灯笼带回家,因此大家参与的积极性很高。

涧西区周山社区主任张春红告诉记者,每年在辖区的10个小区举行“巡回演出”,是他们一直坚持的传统活动。一下午时间,居民们划旱船、扭秧歌,一边前行一边表演,每次都特别受欢迎。“如果只在一个小区演出,不少离得远的居民就无法欣赏,我们把节目送到居民家门口,大家一起乐呵。”张春红说。

### ●举办全民运动会,吸引年轻群体参加

提到传统节日,不少年轻人觉得“没意思”,参加活动的往往是老人和孩子。这种局面如何改善?洛龙区镇北路社区采用的方法是举办全民运动会。

前天下午,一场以怀旧为主题的运动会在镇北路社区热闹开场了。踢毽子、拔河、跳绳、套圈儿,参与的主要是中青年居民,不少人很感兴趣;与此同时,社区又为老年人举办了猜灯谜等活动,效果不错。

文艺节目不吸引人?不如量身打造特色节目。昨日下午,涧西区重庆路二社区举行的“巾帼文艺演出”彩排活动就很受欢迎。上至70多岁的老人,下到20多岁的姑娘,有合唱歌曲、时装表演,也

有动感十足的现代舞表演,社区门前广场被居民们围得满满当当。涧西区江东社区和江西社区则联手举办活动,社区“文艺达人”表演的特色节目有舞蹈、腰鼓、管弦乐演奏,还有越剧和诗朗诵,让观众们纷纷叫好。

### ●寓教于乐显温情,让孩子们给孤寡老人送汤圆

除了丰富多彩的闹元宵活动,一些社区还根据辖区的实际情况,打“温情牌”,给居民送温暖。

昨日上午,恰逢高新区丰润路社区“四点半学校”组织孩子们开展“传承好家风”教育活动,社区工作人员、网格长和志愿者们分兵多路,带着孩子们将煮好的汤圆送到了孤寡老人和困难家庭居民手里。

高新区创业路社区在举行闹元宵文艺演出的同时,还举办了道德模范和文明家庭的评选活动,12位孝老至亲、乐于助人的道德模范和部分文明家庭、最美志愿者受到了表彰。

该社区相关负责人说,评选活动每年都有,目的是在热闹过节的同时,呼吁居民向他们学习,营造和谐的邻里关系。